

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2019年4月
17 星期三
41897001360013
天氣好轉 間有陽光
已亥年三月十三 十六龍運 氣溫21-26°C 濕度70-95%
港字第25229 今日出紙4疊9張半 港售10元

習近平：脫貧致富不能等靠要

詳刊 A5

中央五招開門 助港影業中興

業界振奮：今後可拉隊內地拍戲



林鄭月娥昨日公佈，中央將推出利好香港電影業發展的五項措施。中通社

香港文匯報訊（記者 余心安）香港電影陷低谷多年，香港電影人一直努力尋求生機，時刻期待香港電影能露出曙光。昨日終於傳來好消息，特首林鄭月娥宣佈，中央有關部委原則上同意會實行五項措施，進一步便利香港電影業界進入內地市場。中央肯定香港演藝界過去對內地電影業的貢獻，希望助力「東方荷里活」重生。中央放寬限制措施，令特區政府和電影界深受鼓舞，香港電影業期待在中央政策支持下，把握機遇，再創高峰！



在內地合拍片《紅海行動》中，香港導演林超賢（左三）教演員做戲。資料圖片

1	2	3	4	5
<p>現行規定</p> <p>根據《聘用境外主創人員參與攝製國產影片管理規定》（《規定》）第三條，國產故事片原則上不得聘用境外導演，而其他主創人員一般也應是境內公民。若要聘用境外主創人員，則須獲得相關行政部門批准，但主要演員中聘用境外的主角和主要配角均不得超過主要演員總數的三分之一。</p>	<p>現行規定</p> <p>根據《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》下有關視聽服務（電影）的開放措施第九條，香港與內地合拍的影片，內地主要演員的比例不得少於主要演員總數的三分之一；而且故事情節或主要人物應與內地有關。</p>	<p>現行規定</p> <p>按照合拍公司的規定，內地與香港的合拍片需要繳交立項申報費用。</p>	<p>現行規定</p> <p>現時內地的電影評獎僅接納國產片或合拍片，及當中的電影工作者作競逐。</p>	<p>現行規定</p> <p>現時內地公司受惠於2016年推出的「獎勵優秀影片海外推廣工作」政策。在該政策下，內地公司若在境外發行優秀內地電影，或出售優秀內地電影版權至境外地區，可按照票房收入/版權收入一定比例獲得獎勵。</p>
<p>放寬措施</p> <p>豁免香港人士參與內地電影業製作的數量限制。</p>	<p>放寬措施</p> <p>取消內地與香港合拍片中演員比例和內地元素的限制。</p>	<p>放寬措施</p> <p>取消相關限制，即內地與香港合拍片無須向合拍公司繳交立項申報費用。</p>	<p>放寬措施</p> <p>放寬有關規定，容許內地電影評獎接納已在內地公映的香港電影及其相關電影工作者作競逐。</p>	<p>放寬措施</p> <p>該政策將適用於香港公司。即若香港公司在香港、澳門、台灣及其他境外地區發行優秀內地電影或合拍片，或出售優秀內地電影或合拍片的版權至香港、澳門、台灣或其他境外地區，可按照票房收入/版權收入一定比例獲得獎勵。</p>

特首林鄭月娥昨日宣佈，收到相關中央部委通知，有關部委原則上同意會實行五項新電影政策，利好香港電影業。

她表示十分感謝中央相關部委對於特區政府和香港電影業的支持，亦希望業界能夠把握特區政府和內地政策，在本地和內地市場發揮香港電影業的優勢。政府商務及經濟發展局的同事會與相關部委跟進，希望這些措施可以盡快落實。

電影界訪問團將於18日到北京訪問，與相關部委溝通了解新措施。

成龍：兩地攜手製作邁向國際

香港演藝界內地發展協進會（內協會）表示新措施有助香港電影人拓寬內地發展，身在北京的會長成龍形容今次的利好措施公佈「恰逢其時」，近年有非常多的優秀合拍影視作品獲得好評，期望更多香港及內地影視項目能攜手合作，製作更多具特色、受歡迎、正能量的影視作品，共同邁向國際。

曾志偉：尤其利好年輕電影人

內協會執行會長曾志偉接受訪問時表示，「聽到消息當然很高興！很受鼓舞！自2018年9月我們「內協會」成立後，一直向中央政府及特區政府相關部門反映業界意見及需求，感激他們真的有聽取我們的意見，而且很有效率地快速作出回應。早前特區政府施政報告宣佈撥十億支援首部劇情片製作計劃，如今中央部委通知原則上同意會實行五項放寬措施，進一步便利香港電影業界進入內地市場。要再多謝中央政府對電影界的協助和支持！」

曾志偉指出這五項措施對重振香港電影業帶來新希望！最明顯是對從業員提供就業機會和行業的人才培養起了重要

作用。因為香港電影製作團隊是師徒制，往往導演有自己拍攝班底，一代代傳承下去，過去合拍片幕前幕後都有名額限制，出現只能是重要崗位的頂尖級人馬才有機會回內地參與，其他二線及新入行的年輕人缺乏機會，形成許多從業員為生活被迫放棄電影，轉行揸的士或其他無關行業。

如今第一、第二項措施，「香港人士參與內地電影製作不再作數量的限制；對香港和內地合拍片在演員的比例、內地的元素上都不作限制」。今後香港導演就可以帶自己的香港團隊回內地拍戲，港人機會多了許多，無論是被迫轉行或喜歡做電影業的新人看到希望了，可以有信心入行，有人才自然有發展。如今既然題材及用人限制放寬了，香港電影投資人、製作人就可以放膽拍自己擅長的電影。

第三項措施是「取消香港和內地合拍片立項申報的費用」；耳東影業集團副總裁唐文康表示以往合拍公司會收他們8萬元。今次立項免費，對港澳製作和內地製作一視同仁當然是好事。

爾冬陞：有機會競爭內地高獎金
而第四第五項措施有利「港澳電影和電影工作者可報名參評華表獎、金雞百花獎等內地電影獎項，港澳企業在港澳台地區和境外發行推廣優秀國產影片可申請獎勵。」
導演爾冬陞認為，「內地電影頒獎禮獎金高，我們（金像獎）沒有獎金，我曾經知道內地不同獎項有不同獎金，最佳電影有一百萬、最佳導演有五十萬獎金。現港片和香港演員能正式參展，我們合拍片可以參與到金雞百花獎、北京電影節、長春電影節這些內地大型影展，就算不向獎金去看，對推動港片也是好的。」

五項利好鼓舞 影圈摩拳擦掌

就中央相關部委同意實行五項放寬措施，進一步便利香港電影及電影從業員進入內地市場，及擴闊劇本創作空間。香港業界表示歡迎。

商務及經濟發展局局長邱騰華：有關措施落實後將提高內地與香港合拍片的靈活性，降低成本，鼓勵香港電影業界更積極參與內地電影和合拍片的製作和推廣，推動兩地電影業共同發展。

電影發展局委員卓伯：香港編導人才熟悉操作香港本地題材多於內地風土人情，放寬限制容納不同地方的元素則有助於他們從自身出發，拍出有血有肉的作品。

電影工作者總會會長田啟文：五項利好消息無疑為香港電影的中興邁出了一大步。尤其乘著大灣區發展的機遇，好讓香

港富經驗的電影人能與內地業界無縫融合。明天將隨團上京，希望能夠帶回更多利好消息，特別在稅務問題，是香港電影人急切關心的課題。

寰亞林建岳博士：政府和業界經過多年努力，成功爭取香港電影人參與合拍影片及國產影片的規定獲得放寬；特別是導演、主創人員及演員在參與合拍影片及國產影片時亦獲得放寬待遇，亦歡迎放寬香港電影企業可以參與內地電影發行推廣獎勵。業界代表團將於明天赴京與中央相關部委會面，希望可以盡快落實有關措施和細節。

英皇電影老闆楊受成博士：絕對歡迎，放寬當然好很多，不再有多項限制，大家都會輕鬆得多。明日將隨同香港電影界訪京團出發，由成龍擔任團長，屆時可直

接和有關部門溝通交流。
藝人袁詠儀：當然好啦，對新人、新導演、新電影公司也是好事，否則會沒有港產片了。希望香港的導演帶更多香港電影到內地給大家認識，作文化交流，我貪心一點是最好在稅務上也有優惠，其實五項措施都有好大幫助，多謝政府！

藝人王祖藍：放寬政策讓香港電影人在內地發展推進一步，期望未來也可放寬對電視製作的限制及推出相關扶持政策。
藝人任達華：當然是好啦，但我們首先先決條件是要做好自己每一部電影，多謝政府這樣大力支持和推廣香港電影業！

藝人謝霆鋒：勁嘞！之前好多繁文縟節，好多嘢都好模糊困難，唔知點做好，啱家咁好嘍！
■香港文匯報記者 李慶全、梁靜儀

興旺影視股 業界當自強

香港文匯報訊（記者 周紹基）中央同意放寬香港電影及其從業員進入內地市場的限制，長遠有利本港電影業。本港證券界人士指出，由於電影的投資期長，加上票房難預計，相關利好未必會馬上反映，香港電影界能否中興與香港電影業，還看本港電影業能否把握先機，發揮優勢。

財金界料暫難現炒作潮

帝鋒證券及資產管理行政總裁郭忠治昨表示，內地對本港電影業加大開放，肯定長遠有利本港電影業，就中央的最新開放措施來說，現時最有利的本港電影從業

人員。此外，由於電影投資期長，電影公司的價值，在資本市場上未必可即時展現出來，所以他不認為相關股份會出現炒作潮。

還看中美貿易談判影響

金利豐證券研究部執行董事黃德几指出，昨日影視股升幅最勁的寰亞傳媒（8075）（升幅6.5%），惟成交只有約1,500元，表現根本不能作準。另外，橙天嘉禾（1132）及英皇文化（0491）的成交額，亦分別僅約5萬元及10萬元，他認為，這是本港電影市道長期低迷所致，投資者對有

關板块興趣缺缺。
黃德几稱，反而值得注意的是，中美貿易談判可能達成開放電影業的協議，中國或許需要加大對美國電影的開放，所以今次同意放寬香港電影及從業員進入內地的限制，一定程度上只是提早向本港開放而已，當中國陸續向世界其他地方開放其電影業，今次向本港放寬的優勢便會沖淡，故香港電影界能否中興與香港電影業，還看業界能否把握先機，發揮優勢。
昨日港上市的影視股中，除寰亞傳媒（8075）升6.5%外，其他活躍於製作本港電影的公司如中國星（0326）、英皇文化（0491）及橙天嘉禾（1132），分別跌3.1%、1.7%及1.6%。相反，內地電影公司阿里影業（1060）升1.3%，歡喜傳媒（1003）更升2.5%。